

Lt:Dam

《福州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》9日上午获福州市十五届人大五次会议表决通过。

展望“十四五”，福州重任在肩。发展思路清晰：建设现代化国际城市，打造“三创”活力之城，加快建设福州都市圈，建设“海丝”门户，打造生态样板，建设宜居福地……福州必将谱写高质量发展新篇章。

发展方向 重点建设六个“城”

“十四五”期间，福州将坚持“3820”战略工程思想精髓，“东进南下”“沿江向海”，打造“海丝”开放高地、“三创”活力之城、两岸融合标杆、东南品质名城和生态城市样板，当好践行习近平新时代中国特色社会主义思想的示范城市；重点建设福州滨海新城、福州大学城、东南汽车城、丝路海港城(江阴港城、罗源湾港城)、福州(长乐)国际航空城、现代物流城，重点打响海上福州、数字福州、新材料、海港空港、闽都文化等五大国际品牌，推动现代化国际城市建设取得更大突破。

福州滨海新城：坚持“东进南下”城市发展思路，高标准建设新区新城，突出产城融合，打造现代化国际城市的重要窗口。

福州大学城：建设中国一流大学城，推动产学研用融合，落实国家自主创新示范区战略，打造国家科技成果转化的重要平台。

东南汽车城：涵盖闽侯青口等区域，形成集汽车制造、销售、服务为一体的产业集聚区，打造人、产、城深度融合的滨江汽车新城。

丝路海港城(江阴港城、罗源湾港城)：涵盖罗源湾和江阴湾沿线区域，融入“一带一路”建设，依托国家海洋经济示范区，加快“海上福州”建设，打造世界一流港口。

福州(长乐)国际航空城：涵盖49公里临空经济区，规划发展航空产业园、航空物流分拨中心、卫星产业园，推动临空产业集群和滨海现代都市融合发展。

现代物流城：利用连江丹阳盆地及其周边低缓坡地，打造服务闽东北、辐射全中国的区域性生活生产资料集散中心。

发展目标 GDP保持7%的中高速增长

省会发展高能级。省会首位度和辐射带动能力显著提升，引领新时代“山海协作”全方位多层次深入开展，乡村振兴取得重要阶段性成果，福州都市圈建设提速。力争“十四五”期间GDP保持7%的中高速增长；福州市建成区面积达500平方公里，城区常住人口达500万人，跻身特大城市；省会首位度达25%以上。

“榕警在线” 惠侨平台正式启用 服务所有福州籍在外乡亲

【福州晚报讯】1月10日，经过3个多月的试运行，由福州市公安局打造的“榕警在线”网上便民惠侨服务平台正式对外开启服务。据悉，这是福州市公安局针对境外福州籍华人华侨和在外乡亲自主开发建设的网上办事服务网站。

2020年9月，“榕警在线”网上便民惠侨服务平台上线试运行。平台在原有微信线上“侨胞服务站”基础上，将服务对象从福州籍华人华侨扩大到所有福州籍在外乡亲。海外侨胞和在外乡亲通过“福州公安”微信公众号完成系统注册后，即可轻松办理各项业务。

对于确须“当面办”的事项，平台引入“云会议”系统，运用远程视频会议工作模式，经可信身份认证后，让海外侨胞与本地民警“面对面”沟通，实现海外侨胞办理相关公安业务“一趟不用跑，最多跑一趟”。

下一步，“榕警在线”平台将探索推动与中国(福建)自贸区福州片区移民(华人华侨)事务服务中心、交管12123语音中心、“警医邮”等便民服务系统的功能对接融合。同时，进一步延伸服务触角，将服务辐射至全球20多个福州籍华人华侨相对集中的国家和地区，最大限度服务保障海外侨胞的公安业务咨询和办理需要。(林春长 陈暖)



“泰渔1号”下水。(泰源船业供图)

“十四五”规划和二〇三五年远景目标定了 《纲要》画出最新最美“福州面容”



数字福州建设正以奔跑的姿态前行，一些项目已处于中国领先地位。

产业发展高质量。产业迈向中高端水平，打造海上福州、数字福州、新材料等新材料国际品牌。产业结构持续优化，形成以战略性新兴产业为引领、先进制造业与现代服务业双轮驱动的现代化产业体系。“三创”动能有效释放，省会创新平台体系、企业技术创新体系基本形成，建成中国一流大学城，创新主体培育取得重大突破。

城市建设高品质。城市空间格局不断优化，形成老城新城协同发展的市域双核格局。基础设施配套更加完善，闽都文化内涵特色充分彰显，打响闽都文化国际品牌，打造“海丝”特色文化旅游目的地。社会治理结构持续完善，现代应急体系基本建成，安全保障更加有力，成为宜居宜业宜游的有福之州、幸福之城。

改革开放高水平。“放管服”改革持续深化，营商环境评价排名稳步提升，城市信用综合排名保持中国前列。构建全方位对外开放新格局，“海丝”门户地位增强，建成国家物流枢纽城市，福州港和长乐国际机场在全球港口和机场体系中的位次明显提升，打造海港空港国际品牌。“多区叠加”优势全面凸显，高水平开放型经济新体制基本形成。榕台融合深入拓展，建成台胞台企登陆的第一家园先行城市。力争到2025年，长乐国际机场旅客吞吐量超2200万人次，福州港集装箱吞吐量突破800万标准箱；机场与轨道交通互联互通，实现“高铁进机场”，建设成为国家东南区域铁路枢纽。

社会民生高福祉。就业、教育、文化、社保、医疗、养老、住房等公共服务体系更加完善，人民群众的获得感、幸福感和安全感进一步增强。“十四五”期间居民人均可支配收入年均增长8%，学前普惠学额覆盖率稳定在86%以上，力争到

2025年每千名老年人拥有养老床位43张以上，每千人口医疗卫生机构床位7张，每千人口拥有医生数3.8人，人口平均期望寿命达80岁。

生态环境高颜值。城乡生态环境和人居环境持续改善，大气、水、土壤、海洋、绿化环境质量总体保持优良，河湖水系治理成为中国典范，福州市森林覆盖率继续保持中国省会城市前列。力争“十四五”末森林覆盖率达58.5%，城市空气质量优良天数比例保持在97%以上，空气质量排名稳定在中国重点城市前列。

亮点点 关键词：福州都市圈 提升城市品质

力争“十四五”期间改造老旧小区300个，三年内新增各类租赁住房10万套。建立“321”快速通达路网体系，路网密度提升至8.5公里/平方公里，保持福建省首位。排水能力有效应对50年一遇暴雨，六城区污水收集率达70%。

提升城市国际化水平

规划建设国际产业地标建筑。利用“海丝”核心区战略优势，积极规划在滨海新城建设领事馆区、争取“一带一路”沿线国家来榕设立领事馆，在“一带一路”建设中更好地发挥枢纽作用。

培育国际多元文化。筹建国际茉莉花茶博物馆、海洋博物馆，挖掘“世界茶港”文化底蕴。

推进福州都市圈建设

争创国家中心城市。按照申报国家中心城市所必须具备的综合服务、产业集群、物流枢纽、开放

高地和人文凝聚等五大功能，对标武汉、成都、郑州、西安等中国省会城市，全面加大国家中心城市建设力度。积极推动福州市空间布局调整和整体竞争力提升，增强城市平衡性、协调性和对外整体竞争力，形成以福州中心城区为引领、以新区新城为重要引擎的国家中心城市。

做强做优县域城市。推动福清湾组团与江阴湾组团发展，进一步推进福清湾型城市建设，加快融入主城区步伐，实现与主城区“一体化”发展。加快闽侯滨江新城建设，推进闽侯、连江与主城区融合。推进永泰、闽清、罗源实施差异化发展战略，加快罗源湾新城、闽清梅溪新城等建设发展，与中心城区形成合理分工、密切合作的产业体系。推进连江—罗源环罗源湾一体发展，建成福州南北翼重要重工业基地，将永泰、闽清打造成福州后花园和菜篮子。

关键词：“海丝”门户 强化港口机场枢纽功能

完善机场集疏运体系，加强空铁联运、空港海港联动。加快建设长乐国际机场与福州各港口的快速通道，打造以福州长乐国际机场综合交通枢纽为核心，3条城际快速铁路(F1、F2、F3)和2条机场高速公路为放射骨架的“1+3+2”立体综合交通体系。加强长乐国际机场与轨道交通互联互通，实现“高铁进机场”。

打造区域性物流集散中心

发挥福州深水海港、国际空港、高速铁路、高速公路优势，实施“1+3+1”工程，加快形成面向“海丝”、联结两岸、辐射全中国的区域性物流集散中心。

1个现代物流城：在连江丹阳规划建设福州物流城，集中承接中心城区及其周边地区商贸物流业转移，打造连接罗源湾深水大港口、中国海陆空铁全方位立体互通、服务周边主要城市、辐射中国的区域性生活生产资料集散中心。

3大物流集聚区：提升罗源湾物流集聚区能级，建设辐射“海丝”的大宗商品集散中心；提升江阴港城物流集聚区能级，打造以集装箱和临港工业物流为特色的综合性物流枢纽；提升空港物流集聚区能级，打造连接海峡两岸的国际航空物流中心和现代保税产业基地。

1个特色物流基地：推动马尾水产品、福州(连江)国家远洋渔业基地、福清元洪国际食品城联动发展，打造具有全球影响力的国际冷链物流枢纽。

加快建设现代化国际城市

在榕教英语，也迷上汉字

陈杰伸：想让茉莉花茶香飘美国



“我在福州生活两年了，我很喜欢这座有温度的城市。”日前，面对记者的采访，美国人陈杰伸 Jason tatman说。

陈杰伸2018年毕业于美国塔科马普吉特湾大学，获得中文及国际贸易双学士学位，能讲流利的中文。美国塔科马市是福州市结对于1994年的国际友城。在塔科马市多年的求学经历，让陈杰伸了解到福州。两年前，他以塔科马市福州委员会成员的身份，来榕就业，致力于推动两市的民间交流工作。

陈杰伸最早知道福州这座城市，是在塔科马市读大学期间。那时，他接待了来自福州的商务访问代表团，产生了到福州生活、了解中国文化的愿望。

“2018年大学毕业后，我来到福州，成为英孚教育培训机构的一名老师，辅导少年儿童学习英语。”陈杰伸说。两年来的在榕生活，陈杰伸见证了福州城市的飞



陈杰伸(右)与朋友合影。受访者供图

跃发展。“我来这生活不久，地铁就开通了2号线，现在多条地铁线也在建设中，福州的变化太快了。”

陈杰伸的母亲是中国人，父亲是美国人，虽然从小在美国长大，但中国的文化始终让他心向往之。大学期间，陈杰伸系统深入地学习中文，不仅能讲一口流利的汉语，看汉字也不在话下。

除了培训机构的英语老师，陈杰伸在福州还有另一个身份——塔科马市福州委员会成员。

塔科马市福州委员会是负责塔科马市与福州市进行友好交往工作的民间组织。

当前，陈杰伸正在筹划把福州特产茉莉花茶带到塔科马市。香气鲜灵持久、滋味醇厚鲜爽的茉莉花茶是陈杰伸最喜爱的一款茶饮，他认为，茉莉花茶一经推广，一定会得到美国民众的青睐。未来，他还将向塔科马市推介福州的特色小吃和文创产品。(全怡月)

首个“连江造”深远海养殖平台能抗14级大风 一批次可出产120吨优质海鱼

【福州晚报讯】福州连江首个本土企业自主研发建造的深远海养殖平台“泰渔1号”主体建造完成，近日下水，计划今年6月份在东洛岛附近海域投用，将让海鱼住进能抗14级大风的“豪宅”。长56米、宽26米的“泰渔1号”是连江

首个“本土造”深远海养殖平台，由本土企业福建省泰源船业有限公司研发建造，已在苔菴镇绣墩村附近海域进行水上安装调试，该平台的特色是深远海养殖，可在水深20米至50米的海域作业。届时每批次可出产优质商品海水鱼约120吨。(郑瑞洋)

2021年1月13日

(逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第516期

责任编辑：杨星 版式设计：维琦

图文传真：0086-591-83762703 联系电话：0086-591-83762703 电子邮箱：fzwbhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址：中国福建省福州市小柳路85号 欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网 www.fznews.com.cn 福州晚报与人民日报联系

家乡简讯

闽首辆移动式核酸检测车 落户福州

【福州晚报讯】记者近日从福州市疾控获悉，福建省首辆移动式核酸检测车落户福州市，将进一步提升福州市核酸检测能力，增强新冠病毒机动检测力量。

据介绍，该检测车是按照移动式实验室生物安全要求设计，符合P2(二级生物安全)实验室标准，设置了试剂储存和准备区、标本制备区以及扩增产物分析区，具备从样本采集、样本前处理、自动化核酸提取、核酸检测及分析，到最后输出报告全部流程功能，能够安全有效完成核酸检测。

与此同时，该车配备实验室排风系统、压力控制系统及监控与通讯系统，为实验安全有序进行提供了良好保障。值得一提的是，基于5G技术的车载网络通讯系统，可实现快速部署、到地即用、就地检测，缩短样本传递时间，提高检测效率与质量。(林文婧)

马尾跨境电商 逆势大幅增长

【福州晚报讯】记者从马尾区获悉，2020年马尾区跨境电商进出口总额预计8.78亿元，交出逆势增长33%的成绩单。

跨境电商逆势大幅增长，是因为改革创新卓有成效。2020年，福州出口加工区获批整合升级为福州综合保税区，马尾—台湾跨境电商货物海运直航专线开通，实现跨境电商1210、9610及海运快件业务全覆盖，进出口通关时间压缩至34.63小时、0.97小时，分别压缩69.02%、91.58%，推动跨境电商从“新业态”成为“新常态”。(欧阳进权)

外国人工作、居留许可 “一窗联办”

【福州晚报讯】为落实中国国家移民管理局今年外籍人才工作类居留“一窗联办”工作部署要求，马尾区公安局出入境管理大队主动会同福州自贸区人力资源部门，联合打造外国人就业居留事务专窗。外国人来华工作许可和外国人工作居留许可两项业务整合为外国人就业居留事务，实现两部门“一窗受理”。

“一窗受理”为在福州自贸区福州片区就业，需要同时办理外国人来华工作许可和外国人工作居留许可的外籍人士提供“线上‘一码’咨询、线下‘一窗’办理”高效服务，将原本办证时限由10个工作日压缩至5个工作日，解决外籍人才就业办证环节多、多地跑等问题。(林春长)

